

# 林鄭籲港人發聲推依法普選

## 強調不可能有犯法方案 把握機會爭取議員支持

香港文匯報訊 (記者 鄭治祖) 香港政改首階段諮詢餘下不足1個月，政務司司長林鄭月娥昨日強調，政改方案必須是合法方案，「不可能有犯法方案」，而普選是本港社會的共同願望，故儘管個別立法會議員政見南轅北轍，令政府仍無把握尋求三分之二立法會議員支持，但當局不會放過任何希望，同時呼籲廣大市民發聲，讓政府和議員能清晰掌握民意，依法落實特首普選。

林鄭月娥昨日與運輸及房屋局副局長邱誠武出席航運交通界政改諮詢會。多名與會業界代表均表示，支持依據基本法和人大有關決定推動政改，並認同提名委員會是唯一提名機構，精選合資格又有能力的人士參加特首普選。有業界人士更說可幫助政府游說反對派，希望普選能夠落實。

林鄭月娥在會上強調，政府的方案必定是合法方案，「不可能在政府諮詢文件有犯法方案」，故當局的政改方案必然要回歸一個合法的基礎，即符合基本法第四十五條，由一個提委會通過機構提名特首候選人，但「入閘」要求和「出閘」門檻都可以有變化，需求取共識。

她續說，政府在個多月前已多次呼籲社會不要再聚焦在一些無法符合提委會作為獨一無二提名機構的方案，以免浪費時間，希望一些人將難以符合基本法規定的「公民提名」、「政黨提名」的要求放在一邊，聚焦在提委會的組成提意見。

林鄭月娥並強調，坊間有部分方案聚焦在不削弱的提委會的實質提名權，比起那些連法律基礎也不符合的方案稍優，是一個健康的現象，「最少有一個基礎可以商量」，但即使沒有削弱提委會提名權的方案，也不代表一定完全符合法律，因為有關方案還要符廣泛代表性、均衡參與等規定。

### 暫無把握獲47議員支持

她慨嘆，雖然社會都期望有普選，但「大家都想要的事情為何還那麼難呢？」並指在政治上，本港是多元社會，意見紛紛無可避免，而要通過一個政改方案，是一場政治角力；政府在政改「五步曲」中的「第三步曲」，要尋求47名立法會議員的支持，但以今日部分議員的政見分野來看，當局實未有把握立法會能支持政府日後提出的方案。

### 盡責闖「人力」非羊入虎口

不過，林鄭月娥強調，政府會繼續努力，例如自己昨晚出席「人民力量」的政改諮詢會，有人形容是「送羊入虎口」，但對那些政見南轅北轍的立法會議員和政黨，政府也願意去聽他們的意見，畢竟這是她的責任，這些政見相異人士也是立法會議員，政改上也有投票權，作為負責今次政改的官員，也是抱着這種態度和他們磋商，不會放過任何希望和機會。

她同時強調，本港社會聲音會影響議員投票取向，議員是否決定支持政府提出的政改方案也要考慮市民意見，故是次政府工作需要每個市民投入發聲，讓政府更清晰掌握民意。

### 管浩鳴駁陳日君：宗教不應鼓吹違法

香港文匯報訊 (記者 鄭治祖) 「佔中」發起人之一的朱耀明以牧師身份煽動違法「佔中」，而被指為「幕後黑手」的天主教香港教區榮休主教陳日君日前更聲言，違反法律是以「更高層次」的方法達到重要的目標。聖公會教省秘書長管浩鳴昨日反駁，所謂更高的道德標準更難以界定，神職人員不應鼓吹可能違法的行為。而特首普選更非「生死」問題，只是政策步驟問題，大家理應有商討餘地，不應採取「你死我活」態度。

### 宗教領袖曾私下反映不想「佔中」

管浩鳴早前在接受本報獨家訪問時指出，本港宗教界普遍擔心「佔中」可能違法，並有共識不希望「佔中」發生。他昨日在接受電台訪問時表示，這是他的個人意見，但宗教界領袖確曾私下反映過不希望「佔中」發生，部分基督徒也同意他的看法。

他續說，大家未必認同爭取民主的方式要升級到「癱瘓中環」，而目前「佔中」的推動方式帶有威脅性，身為牧師，不應擔任一些未有共識的活動的發起人，尤其是相關活動有可能違法，神職人員更加要小心處理，以免令人感到「走得太前」，去做違法行為。

陳日君早前聲言，教區曾發出聲明，「清晰指出」追求民主是對的，一旦未能成功就要用比較劇烈的行動，例如「佔中」，又稱違反法律「不等於違反倫理道德」，而只是以「更高層次」的方式達致重要的目標。管浩鳴質疑，所謂「更高層次」的道德標準，實難以界定。

他解釋，不少神學家對「公民抗命」問題一直有很多爭論，他個人認為「公民抗命」要有兩大重要元素，包括生命及宗教自由有很大的不公義，但反觀現在選舉特首並非生死問題，只是政策步驟問題，有商討餘地：「如果我們『佔中』開始了，是否以後每件事情也用『佔中』，作為與政府討價還價的方法呢？我相信這並非好的開始。」

### 「一國兩制」選舉無先例 籲先落袋

管浩鳴強調，民主是希望政權平穩過渡，不想出現暴力，也不應你死我活，加上本港「一國兩制」的選舉模式全球沒有先例，故各界在政改問題上，應該互相尊重，先讓2017年落實一人一票特首普選，「先落袋較穩陣」。而為確保2017方案並非「終極方案」，各界亦可在諮詢期間向政府反應，要求承諾2017年後尚有檢討機制。

在節目上，本身是聖公會教友的聽眾張先生直言，目前「佔中」討論已不能容納其他政改方案的討論，同時令不認同「佔中」或所謂爭取民主的士人已不敢表態。有聽眾則聲言，香港社會不公義，已把人的身心蠶食。

管浩鳴重申，很多人把積累已久的社會民生問題與特首選舉掛鉤，他無意叫大家低頭，但港人必須明白本港是國家一部分，更大的民粹只會更危險，最重要是各界理性尋求出好的特首。



▲林鄭月娥呼籲市民發聲，讓政府和議員能掌握民意，依法落實普選。  
曾慶威 攝

◆多名航運交通界代表均支持依據基本法和人大決定推動政改。  
曾慶威 攝

## 駕駛顧問批「佔中」塞民主路

### 特寫

在航運交通業界政改座談會上，業界人士在討論時都圍繞交通話題。有駕駛顧問以交通規則和道路設計為例，強調民主道路同樣須遵從一些規定和法則，才能確保民主大道暢通無阻，又諷刺一些人討論政改時刻意繞過提名委員會，隨意修改規則，甚至以「佔中」阻塞民主大道，窒礙廣大市民在普選路上前進，十分不應該。

駕駛改進課程顧問尹錦安昨日在座談會上表示，一條高速公路需要具備相關知識的工程師和專業人士的意見設計建造，也要經過路政署和運輸署審批才能成為可供大眾使用的道路，道路會按照實際情況設定車速限制和各種守則，確保安全可靠。

他續說，部分人在政改方案上，偏離法律軌道，破壞社會秩序，在早已設計好的民主直路設置障礙，阻礙大部分

的人在普選路上前進，十分不應該，和違反道路安全的駕駛者無異。

### 尹錦安：漠視規定橫衝直撞

尹錦安說：「有人偏偽埋理公路限速設計，刻意繞過運輸署的規定，總是要以七八十公里在路上橫衝直撞，好嘞，你唔界佢超速，佢就撞車去封咗條路，唔畀大家行，引起後面被阻塞的司機不停響噏，希望前面阻人前進咗機快啲响。」

他批評，部分人為政改隨意加設條件才肯返回法律框架，令原有的民主直路變樣，這些所謂條件不應任其得逞，因為這會破壞原有的普選設計，如同道路也不能任由司機隨意修改規則一樣。

■香港文匯報記者 鄭治祖

## 小巴業界爭公司投票權

香港文匯報訊 (記者 鄭治祖) 航運交通業界關注未來的提名委員會能否進一步擴闊選民基礎。有小巴業界代表

昨日指，目前多家已獲運輸署認可的大型小巴公司，在特首選舉中一直無法投票選出選舉委員會委員，希望日後的提委會給予這些小巴公司投票權。政務司司長林鄭月娥關注有關情況，並認同擴大選民基礎可更廣泛反映業界意見。

有付貨人協會代表則表示，社會上每人都有不同利益，不能無限擴充，再新增功能組別只會令社會動員更多力量，社會可能更亂，故擴闊現有功能組別民意基礎更能有效反映民意。

### 林鄭：擴基礎更廣泛反映意見

林鄭月娥在總結是次諮詢會時表示，航運交通界的意見主要包括保留現有功能組別並擴大選民基礎，雖然無法保證誰人日後可獲選加入未來的提委會在業界擔任委員，但認同擴大選民基礎可更廣泛反映業界意見。

香港文匯報訊 (記者 鄭治祖) 在昨日的航運交通界政改諮詢會上，多名業界代表均指出，功能界別是香港的穩定力量，並非洪水猛獸，立法會再度面對拉布已再次說明了功能界別的重要作用，故要求2016年立法會選舉保留功能界別。

### 非洪水猛獸 利社會穩定

九龍的士車主聯會副主席任太平在昨日的諮詢會上指出，航運交通業界選票雖少，但關係到本港海陸空交通運輸業界，影響十分深遠。他說，功能界別不是洪水猛獸，而是香港的穩定力量，如立法會經常糾纏於「拉布、剪布」，2,000多項修訂浪費議會大量時間，已反映功能界別的重要作用。

他並關注在2020年落實立法會普選後，立法會否因功能界別比例減少而影響立法會分組點票的規定，令政府法案和議案難以通過。

### 林鄭：應首輪諮詢提意見

政務司司長林鄭月娥回應說，基本法附件二規定香港特別行政區的產生辦法和表決程序，若要修改基本法附件二的規定，特區政府就需要在政改「五步曲」的「第二步曲」提出，由全國人大常委會決定是否需要修訂，市民倘認為修訂有關分組點票原則會影響香港穩定，就應在現正進行的首輪政改諮詢期內提出意見，讓行政長官如實反映社會看法。

## 民記派《建報》籲政改握時機

香港文匯報訊 (記者 鄭治祖) 民建聯昨日出版全新一期免費報紙《建報》，介紹12名立法會議員的重點工作，今期重點報告民建聯在十八區舉行政改諮詢座談會，呼籲各界把握時機落實政改。主席譚耀宗，黨團召集人葉國謙，行會成員李慧琼，立法會議員梁志祥、黃定光、蔣麗芸、葛珮帆、何俊賢，加上灣仔區議員鄭琴淵和李均頤，共10名民建聯議員昨日在灣仔地鐵站外，半小時便已把700份《建報》派發完畢，反應踴躍。

### 詳釋拉布牽連甚廣

今期《建報》封面標題是〈為理想去做〉，頭條是社會各界關注的「一人一票選特首，把握時機向前走」。同時，今期也提到目前立法會面對的財案拉布對市民的影響。報告又介紹多項照顧民生、改善施政、監察公營機構的建議，例如通過打擊樓市炒賣的雙辣招、資助低收入家庭、興建中醫院、改善廢物管理、活化新界東北三個舊墟、做好兩地活雞分流、監察西九及港台的撥款，以及監察鐵路維修及保養



■民建聯灣仔派發《建報》。

工序等。

譚耀宗表示，《建報》是民建聯立法會議員過去一年的工作報告，由於本港流行免費報紙，民建聯也考慮到以相關形式，向市民匯報

民建聯的立法會工作，希望市民在閱覽後積極表達意見。他說，《建報》已發行到第三期，今期共發行35萬份，稍後通過十八區支部及議員辦事處，免費派發予市民。

日就在網上媒體《主場新聞》撰文，聲言是次調查有「前設」，沒有「公民提名」選項，並假設提名委員會的「必然提名角色」，質疑「公民提名」可能因某些因素而被律師會「先決地」不予接納，或是該會怕律師會「支持公民提名」，與建制立場相違背而投鼠忌器。

### 諮詢一直中肯客觀

律師會發言人昨日在回覆香港文匯報查詢時指出，該會在是次政改意見調查中沒有前設或既定立場，該會向來定期有不同形式的諮詢工作，並會中肯及客觀地反映會員意見。被問及是次政改問卷的設計詳情，包括由誰人設計題目，是否與民調機構合作進行等問題，她指該會倘有進一步詳情及補充，將會另作公布。

## 律師會：政改調查無既定立場

香港文匯報訊 (記者 鄭治祖) 特首普選議題極具爭議，香港律師會近日展開有關政改意見調查亦捲入風波，有執業律師昨日公開撰文質疑律師會的政改調查，沒有納入「公民提名」的選項，是「前設」了提名委員會的必然的提名角色。律師會發言人回覆香港文匯報查詢時強調，該會對是次調查沒有既定立場，並會中肯客觀地反映會員的意見。

香港律師會公共政策委員會於4月10日向近9,000名律師會會員發出電郵，就2017年特首普選方案政制諮詢進行意見調查 (Electoral Reform Survey)。問卷共有4頁，

### 調查不涉「公提」

不過，調查工作甫開始，執業律師謝忠